
matismului interior al fiecărui erou, am 
fi dorit să desprindem un coeficient sim-
bolic, un ecou al dramatismului ideilor 
(paradoxale şi selipitoare) şi al situaţiilor 
— aniacronice prin excelenţă. Or, în acea-
stă direcţie, privirile protagoniştilor sînt 
mai incerte, realizârile lor vulnerabile. 

Cu Peţitoarea lui Thornton Wilder se 
obţine o imagine foarte clară şi coloratâ 
a aspiraţiilor tineretului la o viaţă liberă, 
desenul fiecărui protagonist este viu şi 
real — în cazul lui Sorin Gheorghiu, in-
terpretul lui Bamabe, savuros şi modern, 
în cazul Olimpiei Didilescu, interpreta 
doamnei Levy, spiritual ; dar farsa pro-
priu-zisă, care se constituie dintr-o succe-
siune de co'mcidenţe şi quiproquo-uri, nu 
este condusa în întregime cu nervul şi fan-
tezia cerute (regia Ion Jivan) — fantezie 
remarcabilă în decorul lui Francisc Toth. 
Cu Trandafirii roţii nu se obţine însă ni-
mic. Poemul acesta frumos, care merita 
o reluare sensibilă şi plină de fantezie, 
s-a transformat (regia Nic. Moldovanu) 
într-un recitativ flasc şi fâră sens, din 

Semnată de Eugen Mercus, versiunea 
scenică a piesei lui Simion Macovei, ...Pe 
40 de metri lungime de undă, la secţia 
română a teatnului din Tg. Mureş, cu-
cereşte prin autenticitate, prin tineretea 
jocului. 

în ordinea realizărilor se cuvine să ci-
tăm în primul rînd decorul arhitectului 
Vladimir Popov. Două mari panouri, u-
nul orizontal şi altul vertical, confecţiona-
te dintr-o împletitură de sîrmă groasă, 
vopsită în roşu-sîngeriu şi negru, alcătu-
iesc, cînd împreună, cînd separat, un fun-
dal sugestiv. Impreună cu o mică plat-
formă compusă dintr-un practicabil mo-
bil pe care se aşază diferite elemente de 
decor strict necesare, acest fundal dă ex-
presivitate spaţiului scenic. De pildă, cu 
un grilaj şi un pat de fier. panoul ori-

cine ştie ce prejudecăţi faţă de adresa 
lui (e numai un poem pentru copii ?) şi 
faţă de esenţa lui literară (e o poezie a 
basmului şi nu un „basm" — cu toate cele 
la îndemînă — al poeziei). Şi, văzîndu-i 
jucînd aici pe mulţi din actorii care ne-au 
cucerit în celelalte spectacole, ne-am pus 
şi ne punem foarte serios întrebarea dacă, 
pe linia particularităţii artistice a acestui 
colectiv, există pentru toţi şi o măsură 
reală a stilului. Pentru că altfel e inexpli-
cabilă diferenţa de valoare — ca de la 
cer la pămînt — dintre cele dobîndite 
într-un rol şi în altul (Liviu Mărtinuş în 
Vasile şi împăratul, lulian Copacea în 
Marat şi Pîclă, Ion Costea în Gică şi 
Val-Voievod etc). 

Dacă trebuie să tragem o concluzie, ea 
ar fi angrenarea întregului colectiv la 
realizarea unor producţii de anvergură, 
care să-i stimuleze lui — şi, implicit, 
publicului — sensibilitatea şi gîndirea 
estetică modernă. 

G. Para8chive8cu 

zontal sugerează celula strîmtă în care 
sînt închişi comuniştii. Acelaşi panou, 
prra cîteva mobile — un scaun, o eta-
jeră cu oglindă, toate albe, metalice — şi 
cu silueta unei ferestre înciinate şi sus-
pendate în tavan, creează ambianţa plină 
de poezie şi lirism, nu lipsită de drama-
tism, a odăii mansardate locuite de ute-
cista Sanda. 

Decorul — prin schimbările lui uşoare 
şi rapide — asigură succesiunii „cinema-
tografice" a secvenţelor textului un ritm 
alert, coeziune şi fluiditate. Prin econo-
mia de mijloace, prin simplitatea şi ex-
presivitatea liniilor, prin forţa coloristică 
sobrâ, acest cadru plastic poate fi aşe-
zat în rîndul celor mai bune realizări 
scenografice din actuala stagiune. 

Este de remarcat apoi munca regizo-

♦ lf...PE 40 DE METRI LUNGIME DE UNDĂ" de S. Macovei 

♦ „TIGRUL" şi „DACTILOGRAFII" de M. Schisgal 
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Valentino Dain (Pa-
vel Bunea) şi Mihai 
Gingulescu (Pîrran) 

Anca Roşu (Sanda) si 
Dinn Cezar (Comsa) 
în ,,...Pe 40 de meirt 
hmeime de undă" de 
Simion Macovei 

rului şi a interpreţilor, care s-âu stră-
duit să concretizeze încărcătura drama-
tică a texitului printr-o tonalitate gravă, 
imprimînd spectacolului un relief tragic, 
tfără patos exterior şi fără melodramă. 

Actorii au meritul de a fi dezvăluit pe 
tfondul comun de umanitate nobilă şi cu-
rată, caracteristic tuturor comuniştilor, 
particularităţi individuale, tipologii şi psi-
hologii diverse. S-a relevat astfel inter-
prebarea dată de Valentino Dain rolului 
Pavel Bunea. Actorul a reliefat înalta 
conştiinţă partinică a eroului — pivot al 
întregii acţiuni —, spiritul său de sacri-
ficiu, a exprimat cu luciditate, cu real 
fior dramatic, necesitatea de a continua 
lupta pentru izbînda cauzei partidului, în-
vingînd suferinţe şi frămîntări personale. 
Interpretul a conferit personajului căl-
dură interioară, a subliniat fermitatea şi 
demnitatea eroului. 

Pe Anca Roşu am remarcat-o pentru 

personalitatea cu care a creat chipul ori-
ginal şi fermecător al tinerei uteciste 
Sanda, pentru siguranţa cu care a dez-
voltat evoluţia personajului, îmbinînd in-
transigenţa şi maturitatea, încrederea în 
ţelul nobil al luptei pairtidului, cu o cu-
ceritoare exuberanţă juvenilă, cu naivita-
tea şi puritatea, cii elanul romantic al fe-
tişoanei care se întîlneşte pentru prima 
oară cu dragostea. Alcgerea lui Mihai 
Dobre, pentru rolul adolescentului Ştefan, 
şi-a confirmat în bună măsură justeţea. 
Interpretul a reacţionat firesc şi simplu, 
cu o extremă discreţie faţa de cele ce se 
petreceau pe scenă. Am fi dorit însă ca 
interpretul să fi dat expresie mai vigu-
roasă avîntului revoluţionar, pasiunii tî-
nărului erou. Jocul său a devenit pe 
parcurs monoton, alunecînd într-o inex-' 
presivitate cotidiaină. 

Am distins de asemenea, în rolul lui 
Comşa, pe Dinu Cezar. Actorul a strâ-
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bătut cu sobrietate, fără 09tentaţie, dru-
mul trădării, întregind imaginea laşităţii 

f iersonajului cu amănunte convingătoare. 
n personaje episodice s-au distins Va-

sile Vasiliu (Turcu), Mihai Gingulescu 
(Pîrvan), Kiss Lâszlo (Barosanul), armo-
nizîndu-se cu protagoniştii. 

Gred că valoarea spectacolului, în care 
majaritatea personajelor au dobîndit re-
lief, ar fi sporit dacă s-ar fi realizat în 
toate momentele acţiunii, intensitatea şi 
timbral grav imprimate viziunii de an-
samblu. Un tablou important, ca acela al 
întrunirii tinarilor utecişti, de pildă, în 
magazinul cu rochii de mireasă, tablou 
menit a sublinia ataşamentul uteciştilor la 
cauza partidului, ideea preluării ştafetei 
a desenării conştiinţelor în devenire, nu 
a atins în spectacol gradul de intensitate 
dramatică cerut de text. Reţinem din a 
cest tablou doar agitaţia şi veselia tine-
rească, nu şi fondul grav al acţiunii, sub-
textul tragiic al întîmplărilor petrecute 
aici. De asemenea, în repetatele scene 
de la poliţie, tensiunea dramatică nu a 
fost expresiv gradată. 

* * * 
Pregătit în cadrul studioului experi-

mental, spectacolul-coupe cu cele două 

^ X V ^ ' 

piese într-un act Dactilografii şi Tigrul, 
a cărui regie o deţin actorii Nicolae 
Scarlat şi Dinu Cezar, ne-a oferit do-
vada unui studiu amănunţit asupra mij-
loacelor de expresie, cerute de teatrul 
modarn, ale unor actori cunoscuţi : Ana 
Nagy Scarlat, Maia Indrieş, şi mai ales 
a permis afirmarea unui începător în tea-
tru, Viorel Comănici. Interpretînd parti-
tura „tînărului furios" din Tigrul, acto-
rul a reuşit să creeze, de la prima apa-
riţie în scenă, imaginea personajului ; a 
intrat în scenă violent şi degajat, apoi, 
inteligent, lucid, plin de vervă şi dezin-
voltură, a desenat cu farmec şi ironie a-
titudinea „boemă şi grosolană" prin care 
personajul îşi manifestă nemulţumirea fa-
ţă de convenienţele sociale. Gu mersul 
unui animal de pradâ, cu întoarceri bruşte, 
agere, interpretul părea că „se joacă" cu 
victima sa, ba aţîţînd-o, ba înspăimîntîn-
d-o. Datele fizice ale personajului s-au 
coordonat cu o dinamică interioară bo-
gată, cu un debit verbal de un tempo ne-
obişnudt — o permanentă cascadă de re-
plici. 

Important de subliniat ni se pare că 
interpretul nu a sacrificat efectelor co-
mice, semnificaţiile amare ale textului. De 
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sub ifosele semidoctismului ridicol al per-
sonajului, susţinute cu candoare şi haz ; 
de sub aerul dezinvolt, de negare a tu-
turor valorilor, de sub atitudinea sa ostilă 
oricăror forme disciplinate de convieţuire, 
au răzbit o cuceritoare puritate sufletea-
scă, nevoia sinceră de comunicare. Gomă-
nici ne-a înfăţişat, în ansamblu, un per-
sonaj deosebit de simpatic prin „tupeul" 
cu care a persiflat societatea capitalistă, 
Lronizînd totodată inconsistenţa acestei 

Sînt foarte puţine piesele care au în 
centrul lor istoria unui geniu al ştiinţei 
ori literaturii şi sînt şi mai puţine acelea 
care reprezintă o nediscutată valoare ar-
tistică. Mai mult decît proza, teatrul se 
loveste de grele dificultăţi ori de cîte ori 
îşi propune să înfăţiseze traiectoria unei 
individualităţi excepţionale. în orice caz, 
naratorul are posibilitatea să descopere 
nu numai momentele-cheie, ci şi nesfîr-
şita gamă de nuanţe pe care o comportâ 
construcţia unei opere monumentale şi 
să înfăţişeze, fără a abandona domeniul 
ideilor, ce înseamnă pasiunea cunoaşterii 
şi elanul spre perfecţiune. Teatrul, care 
este o artă la vedere, riscă să lase în 
afara dramei tot ceea ee nu se exprimă 
direct şi imediat prin acţiune, şi astfel 
cuvîntul sau gestul eroului sâ nu desco-
pere decît o infimă parte din cîmpul 
gîndirii lui. Cînd Diirrenmatt a scris Fizi-
cienii, a înţeles foarte bine aceste pri-
mejdii. Aşa se face că piesa nu reconsti-
tuie geneza unei uriaşe descoperiri ştiin-
ţifice, ci pune problema destinului, a lo-
cului geniului în societatea capitalistă 
de astăzi. Şi o pune în termeni inediţi. 
Nu mai e vorba de o valoare neînţeleasă, 
hărţuită de iumea mediocră şi meschinâ, 
de o superioritate intelectuală sortită să 
rămînă nerealizată, ori neapreciată, din 
pricină că depăşeşte capacitatea de înţe-
legere a celorlalţi. Drama geniului e aceea 
de a constata alăturarea ştiinţei de for-
ţele sociale care văd în ştiinţă o posibili-
tate de dominaţie prin teroare a umani-
tăţii. în adevăr, Moebius din piesa lui 
Durrenmatt nu are a se plînge de neîn-
ţelegerea lumii capitaliste. Goşmarul lui e 
altul : ce se va întimpla dacă uriaşa sursă 
de energie pe care a descoperit-o va de-
veni încă o armă, de astă dată cea mai 
atroce, a agresiunii ? 0 asemenea primej-
die, ne arată scriitorul, oricît ar părea ea 
■de monstroioasă, de incredibilă, este to-

forme anarhice de critică. îl aşteptăm pe 
acest tînăr actor, cu statura lui zveltă, 
frumoasă, cu farmecul adolescentin şi u-
morul personal pe care le posedă, să de-
vină — dacă va continua să se perfec-
ţioneze printr-un antrenament bine asi-
miiat, de mişcare şi mai ales de dicţiune 
— protagonistul unor roluri de amploare. 

Valeria Ducea 

Diirrenmatt (Secţia maghiarâ) 

tuşi posibilă, trebuie luată în consideraţie. 
Gum ar putea fi ea eliminată ? 

Dacă noi putem reproşa piesei Fizicienii 
lipsa unei perspective istorice, viziunea 
sumbră, catastrofică, va trebui să preţuim 
însă forţa critică şi demascatoare a unei 
demonstraţii care ,are rezonanta unui aver-
tisment. 

Meritul spectacolului montat pe scena 
Teatrului de Stat din Tg. Mureş (regizor 
Gheorghe Harag) este de a fi înţeles 
exact ceea ce e nou şi grav în această 
piesă al cărei fundamental element dra-
matic îl constituie destinul geniului, ame-
ninţat — cum spuneam — nu de sărăcie 
şi anonimat, ci de sumbra glorie de a 
se afla la remorca forţelor iraţionalului. 
De la început, decorul ne plasează într-o 
lume în care albul a încetat să mai fie 
emblema reconfortantă a purităţii, ci o 
lumină neutră, glacială, care oboseşte şi 
deprimă, ca tot ce e uniform, obsesiv» 
fără viaţâ. Excelentă introducere într-un 
mediu uman în care dezolarea latentă, 
incurabilă are o culoare septică ! Proiec-
tati pe acest fundal, cei trei fizicieni au 
evoluat sobru, fără ridicări şi depresiuni 
subite. evitînd ceea ce putea fi declama-
tor. patetic sau caricatural. Se intuiesc 
însă în jocul lor tensiunea minţilor care 
gîndesc rapid şi adînc, doliul inteligen-
telor ce trebuie să-şi recunoască înfrînge-
rea. Pe Moebius 1-a interpretat Lorand 
Lohinszky, care a compus un personaj 
surpat de eforturi şi suferinţe, dar mereu 
demn. Expresia actorului a fost uneori a 
omului luminat de speranţe, şi mai dese-
ori a omului răvăşit de suferinţe tăi-
nuite, îngrijorat de o gravă responsabili-
tate care-1 urmăreste. Lohinszky a creat 
tipul fizicianului decis să nu dezarmeze, 
dar... învins. Gei doi colegi ai săi, 
I. Gyarmathy şi Bâcs Ferenc în rolurile 
lui Einstein şi — respectiv — Newton, 
au avut mai puţin relief, iar psihologia 

♦ „FIZICIENII" de Fr. 
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